

ЗНАНИЕ В ЭКОНОМИКЕ ЗНАНИЙ: ПОПЫТКА МЕТОДОЛОГИЧЕСКОГО АНАЛИЗА

Экономика знаний часто трактуется современными исследователями как высший этап постиндустриальной экономики, на котором доминирующим фактором развития являются знания. Для характеристики поверхности явлений такое определение вполне приемлемо, но с точки зрения понимания механизмов реализации доминирования знаний в экономике оно явно недостаточно.

Попытаемся соотнести понятия «знание» и «экономика» и возможности их взаимодействия.

Обратившись к толкованию категории «знание», находим наиболее лаконичное его определение как формы существования и систематизации результатов познавательной деятельности человека. Знание многообразно, выделяют различные его виды: научное, вненаучное, обыденно-практическое, религиозное, интуитивное и др. При этом, несмотря на весьма внушительный период времени, в течение которого философия исследует основополагающие черты знания, такие отличительные характеристики его, как возможности быть подтвержденным, истинным и заслуживающим доверия, все еще имеют альтернативные дополнения и на сегодняшний день не считаются исчерпывающими.

Что касается определения экономики, то в самом общем смысле — это хозяйственная деятельность и совокупность отношений, складывающихся в системе производства, распределения, обмена и потребления благ.

Все ли многообразие знаний является атрибутом экономики в рамках такого определения? Очевидно, нет.

С позиций современного понимания экономики ее интересуют главным образом знания как ресурс. В этом смысле знание можно рассматривать как информацию, подкрепленную намерением использования для целей производства благ. В этой связи весьма актуальным является управление знаниями, которое призвано решить следующие задачи: во-первых, понять, как знание генерируется, собирается, накапливается, хранится, во-вторых, как оно предоставляется, распространяется, используется.

Основным местом хранения знаний, как результата познавательной деятельности людей, была и остается человеческая память. Передача знаний другим людям осуществляется с помощью документирования. В современных условиях большие объемы знания накапливаются, используются, передаются с помощью компьютеров и информационных сетей, без которых уже невозможен дальнейший прогресс человечества.

Но использование знаний только как важнейшего ресурса экономики — достаточное ли это условие, чтобы такую экономику называть экономикой знаний? Представляется, нет. С одной стороны, возможности компьютерных информационных систем (иначе современных хранилищ знаний) еще не настолько близки к тому, чтобы предоставлять информацию так же, как если бы предоставлял ее человек. С другой стороны, определение современной и будущей экономики и как таковой претендует на существенный пересмотр трактовки. Это не просто сфера общества, создающая блага. В силу того, что экономическая целесообразность пронизывает политические, социальные отношения, экономика претендует на расширение своих границ. А вот в каких рамках, условиях, ограничениях, в каком соотношении экономической целесообразности и нравственности? На эти вопросы сможет ответить экономика знаний, такая экономика, в которой знание станет не только ресурсом, но и доминантой в структуре управления знаниями.

*Н. Л. Матусевич
Н. А. Соколова
О. В. Мартысевич
БГЭУ (Минск)*

АКТУАЛЬНЫЙ ПОДХОД К ПРЕПОДАВАНИЮ ИНФОРМАЦИОННЫХ ТАМОЖЕННЫХ ТЕХНОЛОГИЙ

В настоящее время таможенное дело в Республике Беларусь стремительно развивается. Это подтверждается активной деятельностью по созданию национальной нормативной правовой базы в сфере организации таможенного дела. Внедрение информационных технологий, способствующих упрощению таможенных операций и процедур, является инструментом реализации таможенной политики Республики Беларусь.

Сегодня Белорусский государственный экономический университет обеспечивает подготовку специалистов по образовательным программам практико-ориентированной магистратуры, в том числе по специальности 1-25 81 04 «Финансы и кредит». Важным предметом изучения для данной специальности являются информационные технологии в таможенной деятельности, базирующиеся на системе электронного документооборота Национальной автоматизированной системы электронного декларирования.

В рамках магистерской программы «Финансы и таможенное регулирование внешнеэкономической деятельности» преследуется цель ознакомления магистрантов с основными видами информационных таможенных технологий и перспективами их развития. Проводится